

# 践行社会主义核心价值观增彩美丽青春

□潘琳娜

培育和践行社会主义核心价值观,是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略任务。党的十八大提出,倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。其中,诚信是中华民族的传统美德,也是建设和谐社会的基石。

中国共产党在深刻变化的新形势下,更加坚定了对改革开放的信心,在社会主义建设和改革的实践中不图名利、不计报酬、辛勤劳动,全心全意为人民服务,涌现出了一批又一批优秀的共产党员,焦裕禄、孔繁森、郑培民、史来贺、任长霞、方永刚等都是其中的杰出代表,他们是人民的好党员、好干部、好公仆。

在当代,中国社会主义核心价值观建立在中华民族优秀传统文化之上,吸收借鉴了世界优秀文明成果,反映了社会主义制度的本质要求,是实现社会主义价值目标的思想保证和行为指南。改革开放以来,中国共产党领导全国各族人民战胜了政治、经济领域,自然界出现的各种困难和风险,充分展示了社会主义的生机和活力。在此过程中凝结成了伟大抗洪精神、抗疫精神,载人航天精神、抗震救灾精神、北京奥运精神等,正是社会主义核心价值观的体现和生动写照。

社会主义核心价值观突出马克思主义一元化的指导地位,是中国共产党在深刻变化新形势下,凝聚和统一社会各阶层、各利益群体思想的有力武器,也是维系社会团结和睦,推动社会全面发展的精神动力。树立社会主义核心价值观,对于进一步坚定人们对马克思主义的信仰,对社会主义的信念,对改革开放和现代化的信心,对党和政府的信任,促进社

会主义制度的巩固和发展,都具有重要的意义和作用。

在西方发达国家极力向我们进行思想文化和意识形态渗透下,推销他们的政治理念和价值观的这种“分化”情况下,我们更应该大力弘扬社会主义核心价值观,有利于进一步凝聚民心,鼓舞斗志,有利于提高经济全球化条件下的民族凝聚力,国家向心力,在激烈的国际竞争中维护国家和民族的根本利益,永立于不败之地。

在现代社会,正确的价值观必须普遍被人们所接受,理解和掌握并转化为社会意识,特别是青少年正处于成长阶段,引导他们树立社会主义核心价值观,让青少年在学校、在社会都能以正确的社会主义核心价值观为核心,为自己的成长路程由此刻开始发光、闪亮。为自己的将来奠基,为自己长大为社会做贡献,报效祖国而打下扎实的基础。校园,其实就像一个小社会、大家庭,它也需要规章、制度,需要同学们来约束自己,我们要有价值观,要有正确的思想观念,养成良好的行为习惯,将来就可以有高思想、高品质的人生观。首先,从自我,从身边的小事开始,从行动开始,我相信社会主义核心价值观会有更好的前景,更大的发展前途。

中国自古以来就是一个文明古国,素有礼仪之邦的美称。中华民族自古就是一个勤劳、勇敢、文明的国家,为推动世界文明的进程作出了巨大贡献。为绘就美好蓝图,创造美好家园,提倡社会主义核心价值观,作为中华儿女,我们都应牢记于心,积极践行。

我们只有始终坚持社会主义核心价值观不动摇,才能最大限度地调动和发挥广大群众的积极性、主动性和创造性,努力形成和睦、万众一心、共创和谐的生动局面,共同推动祖国的伟大事业。

## 争当社会主义事业接班人

□梁馨悦

社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核,体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征,反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求,是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。社会主义核心价值观坚持以人为本,是实现社会主义价值目标的思想保证和行动指南,是构建和谐文化的根本。

“富强、民主、文明、和谐”是我国社会主义现代化国家的建设目标,是从价值目标层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练,也是对中国特色的社会主义共同理想的高度概括,是我国社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设总的奋斗目标。在中国共产党成立一百年时,全面建成小康社会;在新中国成立一百年时,建成“富强、民主、文明、和谐”的社会主义现代化国家。

“自由、平等、公正、法治”既是社会主义社会的基本属性和应有之义,也是人民对于社会发展的共同诉求。在中国共产党的领导下,从制定物权法,到废除收容遣送条例;从取消农业税,到实行九年制免费义务教育;从覆盖13亿人口的医保体系初步建立,到十二届人大代表首次实行城乡按相同人口比例选举,自

由、平等、公正、法治的诉求,正在化成一股股信仰的力量。

“爱国、敬业、诚信、友善”是公民基本道德规范,是从个人行为层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练。它覆盖社会道德生活的各个领域,是中国公民应当树立的基本价值追求和应当遵循的根本道德准则。如今,无数的英雄们,正用自己的点滴闪光,塑造着一个奋发向上、崇德向善的中国。

在培育和践行社会主义核心价值观的过程中,作为新时代青年的我们都应成为自觉践行社会主义核心价值观的主体,要将社会主义核心价值观融入生活、融入制度,贯穿到政治、经济、文化、教育等各个领域。通过社会主义核心价值观的学习教育,首先,我们应认真学习社会主义核心价值观体系知识,树立正确的政治观念和人生观、价值观、世界观。其次,要始终坚持理论与实践相结合,从实际情况出发。最后,我们每一个人都要努力成为一名马克思主义理论和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者,科学发展观的忠实执行者,社会主义荣辱观的自觉实践者,社会和谐的积极促进者,为建设社会主义和谐社会贡献自己的力量。